



И в труде, и в бою за Отчизну свою



Фёдоров Григорий Михайлович (1925–1989) родился в селе Крестово Городище Мелекесского района. Призван на фронт Чердаклинским РВК. Старшина. Награждён орденом Отечественной войны II ст., медалями «За Победу над Германией», «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Японией».



Гвардии старшина Г. Фёдоров.
Город Чернигов. 1950

«Нашёлся в живности...»

Григория Фёдорова призвали в армию из десятого класса Крестовогородищенской школы в самый разгар Великой Отечественной. Он обучился на стрелка-радиста в 65-й окружной школе младших авиаспециалистов (ОШМАС), что базировалась в Чердаклах с весны 1942-го, и с ноября 1943 года стал летать во 2-м бомбардировочном авиаполку 18-воздушной армии. К концу войны это воинское формирование стало Гвардейским Смоленским Краснознамённым бомбардировочным полком. За 135 боевых дней и ночей войны войдёт в военную историю участником Будапештской, Восточно-Померанской, Кенигсбергской и Берлинской операций. Полк прошёл через колоссальные потери: только за первые семь месяцев воздушных боёв из 44 крылатых машин уцелели лишь семь. За боевую доблесть полк удостоен ордена Боевого Красного Знамени.

Всем этим до конца своих дней особо гордился фронтовой гвардии младший сержант Фёдоров, совершивший за войну десятки боевых вылетов.

Из записи о награждении Фёдорова Г.М. орденом Отечественной войны II степени: «Находясь в действующей армии в составе 2 ГБАП с ноября 1943 г., показал хорошие знания материальной части радиостанции РСБ и стрелкового вооружения самолёта Ил-4. Во время полётов чётко производит обмен радиogramм самолёта с землёй. За период участия в Великой Отечественной войне совершил 2 боевых вылета днём и 71 ночью, из них 11 на бомбардирование военно-промышленных объектов, расположенных в глубоком тылу врага... В период овладения столицей фашистской Германии Берлином совершил 4 боевых вылета на гор. Берлин. Летает в экипаже молодого лётчика гвардии мл. лейтенанта Казанцева. В полётах ведёт себя спокойно и осмотрительно. Над целью оказывает большую помощь лётчику в маневрировании.

Зорко следит за обстановкой в воздухе и всегда своевременно докладывает о ней командиру экипажа. Неоднократно обстреливал из своих пулемётов прожектор и ЗА противника, вынуждал этим самым ПВО прекращать свою работу. 22.09.44 года при бомбардировании порта Рига над целью экипаж попал в световое поле 6 действующих прожекторов противника.

Тов. Фёдоров открыл огонь из пулемёта по прожекторам и вынул 4 прожектора прекратить своё действие.

Тов. Фёдоров свои знания и опыт передаёт молодым радистам. За время службы в полку оттенировал в воздухе трёх молодых воздушных стрелков-радистов. За успешную боевую работу и ввод в строй молодых радистов имеет ряд благодарностей от командования АЭ и АП».

Но такие оценки воинской доблести занесут в штабной наградной лист позже. Сам же 19-летний стрелок-радист к тому времени успеет пережить тот час, когда в декабре



Крестовогородищенская средняя школа. Г. Фёдоров среди своих учеников. Первая половина 1950-х гг.

1944 года их боевая крылатая машина окажется сбитой в прибалтийском небе. Экипаж, спасшийся на парашютах, не один день пробивался из вражеского тыла за линию фронта.

Родителям – Михаилу Дорофеевичу и Прасковье Фоминичне – пришла похоронка на сына. В извещении на имя Чердаклинского районного военного комиссара Ульяновской области от 19 января 1945 года говорилось: «Прошу известить гр-на Фёдорова М.Д., проживающего в Ульяновской области, Чердаклинском районе, селе Крестовые Городищи, о том, что его сын, воздушный стрелок-радист гвардии младший сержант Фёдоров Григорий Михайлович, находясь на фронте, пропал без вести (не вернулся с боевого задания) 23 декабря 1944 года».

Григорий добрался-таки той зимой 1944-го к своим... В архивном документе Чердаклинского РВК на том извещении-похоронке появилась приписка: «Нашёлся в живности...», о чём и сообщили отчаявшимся родным.

После короткого отпуска отважный волжанин снова отправился в небо и бил врага до самого Берлина.

Там и встретил Победу, а затем отправился на Дальний Восток, на войну с Японией.

Вернулся возмужавший гвардеец к родному порогу лишь в 1950-м, в звании старшины, при боевом ордене и медалях.

Доверяем тебе своё село

Засиживаться без дела Григорий не стал. Пошёл учителем в свою сельскую школу, стал заочно осваивать педагогическую науку в Сенгилеевском педучилище. Сложил и собственную семью с односельчанкой Анной Афониной. Она учительствовала в начальных классах той же школы. А вскоре молодые супруги обзавелись дочкой-первенцем и сынишкой...

Но однажды судьба сделала ещё один резкий разворот: в самом начале 1960-х односельчане выдвинули энергичного фронтовика в председатели своего колхоза, который за несколько лет до этого в связи с созданием Волжского водохранилища взял в себя сразу два села – Кайбелы и Крестово-Городище.

Перечить землякам в их выборы Фёдоров не стал: проявился азарт

попробовать себя в роли хозяйственника. Тем более на земле, где родился. Та «проба» затянулась на долгие семнадцать лет...

Крестовогородищенский колхоз «Память Ильича» стал одним из самых передовых хозяйств Ульяновской области. Об опыте председателя Фёдорова и его команды хлебопашцев заговорили с различных трибун и в средствах массовой информации.

Из передовицы областной газеты «Ульяновская правда» под названием «О тебе, урожай, наши думы и заботы» (июль 1970 г.): «Колхозу предстоит убрать 4.460 гектаров зерновых и зернобобовых культур. <...> На поля выйдут 18 косилок, 19 жаток и 20 комбайнов. Зерно, поступающее от комбайнов, будет подрабатываться на центральном механизированном току. <...> Уборочные работы будут идти непрерывным потоком: вслед за комбайном – уборка соломы, лушение стерни и вспашка зяби».

Август того же года. Газетный репортёр И. Гуськов в публикации с полей колхоза «Память Ильича» информировал: «Крестовогородищенские колхозники обязались в этом году получить по 30 центнеров с гектара. К этому зовёт и лозунг, вывешенный у входа в правление. Но вот вернулся с поля председатель колхоза Г.М. Фёдоров и не удержался от восторга: «Больше возьмём. Обязательно возьмём!»

Предусматривается, что колхоз уберёт урожай в сжатые сроки и продаст государству хлеба около трёх годовых планов».

По заслугам пришёл и почёт. Г.М. Фёдоров стал одним из пяти односельчан, удостоенных в те годы за труд хлебороба ордена Ленина, а ранее, в 1966-м, ему вручили орден «Знак Почёта». Колхозный

Будни колхозного председателя. Г.М. Фёдоров второй справа. 1970-е



Солдаты Победы

председатель слыл многоплановым сельским руководителем.

Григорий Фёдоров не оставлял без внимания и родную школу. Как особую награду хранил он в личном архиве почётную грамоту Минпроса РСФСР и республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР: «За активное участие и достигнутые успехи в социалистическом соревновании по подготовке школ и других детских учреждений к 1972–1973 учебному году».

В июне 1974 года Г.М. Фёдоров стал депутатом Верховного Совета СССР IX созыва от Димитровградского избирательного округа. Он совмещал депутатскую нагрузку и руководство сельхозпроизводством: вёл приёмы избирателей, разрешал их нужды и выполнял указы, отлучался на сессии высшего органа законодательной власти страны.

В 1978 году Григорий Михайлович сменил пост председателя



Крестово-Городище.
Сельский обелиск Славы. 2000-е



На сессии Верховного Совета СССР IX созыва. Июнь 1974 – март 1979 гг.).
Депутаты от Ульяновской области (слева направо) председатель колхоза «Память Ильича» Чердаклинского района Г.М. Фёдоров, телятница колхоза им. Репинского Вешкаймского района В.В. Гриняшина, первый секретарь Ульяновского обкома КПСС А.А. Скочилов

Депутатское удостоверение Г.М. Фёдорова



колхоза на другую беспокойную должность: возглавил до выхода на заслуженный отдых Крестовогородищенский сельский совет народных депутатов.

Четверть века на руководящей работе Г.М. Фёдоров радел за благоустройство родных мест. В те годы от райцентра Чердаклы сюда проложен асфальт, в село пришёл газ...

Третий орден за доблестный мирный труд – орден Октябрьской революции – Фёдорову вручили на советской работе.

Верной спутницей фронтовика была Анна Ивановна – она посвятила себя труду сельского учителя. Выросли их дети, пошли внуки.

Григория Фёдорова не стало на исходе советского времени – в 1989 году. Жил, как и летал когда-то, отважно и добросовестно. Прошёл земной путь, не изменяя однажды понятой истине: верой и правдой служить Отечеству. И это у него получилось сполна.

Лидия Берч

Биографические сведения о боевом пути Г.М. Фёдорова из книги Т. Бураковой «Невоспетые герои воздушных боёв. Судьбы курсантов 65 ОШМАС». – Ульяновск: 2020. С. 201–206.

Фото из личного архива Г.М. Фёдорова.
Публикуются впервые.

По материалам книги «Солдаты Победы: Памятная Книга. – 2. Ульяновск: «Симбирская книга», 2004. – т. 11, 592 с.